



# 白洋湾街道宝邻社区： 化解家庭纠纷，当好妇女权益“护航员”

临近“三八”妇女节，为提高辖区妇女权益保护意识，近日，姑苏区白洋湾街道宝邻社区妇联开展妇女权益保障普法讲座，邀请社区法律顾问进行专业讲解，特别围绕家庭纠纷中妇女权益保护，结合热点新闻和真实案例，从法律条文解析、受害者权益保护措施、加害者法律责任进行全面解读，以案释法、辨法析理。

严未 高达

家庭是社会的组成单位，家庭和谐才能促进社会的稳定。据悉，近年来白洋湾街道立足“家”字阵地，以维护妇女儿童合法权益为基础，以婚姻家庭纠纷预防化解为重点，根据实际需要打造“一社一品”标准化家事调解社区工作室，配备家事调解员、家事调查员、心理疏导员、家庭教育指导员等符合家事纠纷特点的工作专员，营造以“家风、家训、家

教”“家和万事兴”等为主题的浓郁家事文化氛围，全力化解婚恋、继承、亲子等婚姻家庭纠纷，以家庭和美促进社会和谐，画好基层治理“同心圆”。社区妇联携手由海棠管家、“法律明白人”以及社区法律顾问组成的“三合一”社区调解队伍，以面访沟通等方式，从法律、道德、感情等方面，耐心化解“小家庭”的纠纷，促进“大家庭”的和谐稳定。

在近期的走访中，宝邻社区成功化解了一起家庭纠纷矛盾。矛盾当事人是一对年轻夫妻，由于女方生完孩子之后一直在家做全职主妇，男方以自己赚钱为由，认为自己对家庭的贡献最大而忽略了女方的照顾和付出，日常生活缺少对家庭和妻子的关心，导致夫妻关系疏远。妻子张女士表示不仅身体承受着照顾孩子和家庭的劳累，心理上也因为丈夫的“冷暴力”感觉到苦恼，一度想要离婚，但害怕自己“全职主妇”的身份一旦离婚就会“一无

所有”，于是无助的张女士找到社区进行求助。宝邻社区妇联在得知张女士的事情后，随即对双方的纠纷原因、相处方式积极开展调解工作，从伦理道德层面做好双方思想工作，让男方理解到“全职主妇”也是一种有价值的存在，同时社区法律顾问也为张女士提供相应的婚姻及妇女权益保护的法律责任。最后在多方努力下，张女士情绪得到了疏导，她的丈夫也认识到了自己对家庭和妻子的忽视，表示未来会多关心妻子，多承担一些家庭的责任，夫妻双方重归于好，并对社区工作人员的尽心调解表示感谢。“针对类似情况，即使婚姻破裂，家庭主妇因抚育子女、照料老人、协助另一方工作等负担较多义务的，离婚时有权向另一方请求补偿，另一方应当给予补偿。”宝邻社区法律顾问单骏龙说道，同时也呼吁妇女同志在家庭关系和纠纷中要合理使用法律武器保护自己的合法权益。

## 党建引领促服务，雷锋精神永流传



志愿小队为居民们提供磨刀服务 凤阳村供图

为进一步弘扬和践行雷锋精神，推动学雷锋活动常态化，近日，相城区渭塘镇凤阳村党委组织海棠先锋、团员青年、中赫玫瑰园小区物业等多方力量成立“春‘锋’行”小队，开展便民服务活动，以实际行动践行雷锋精神。

活动现场，志愿小队为居民们提供缝补衣物、磨刀、测血压、检修电动车等服务。志愿者善意地提醒着每一位居民，并告知他们血压情况，同时给予相应建议，提醒血

压高的居民注意吃降压药。同时，志愿小队还为新业态新就业群体提供检修电动车服务。检修师傅仔仔细细地进行检查，帮助外卖小哥进行刹车检测校准、车灯检测等，保障外卖小哥的出行安全。

下一步，凤阳村党委将发动更多党员、志愿者参与便民服务活动，推进“雷锋月”系列活动，传递关爱与奉献的志愿服务精神，让雷锋精神永流传。 徐晓安

## 绿色时光社区开展妇女维权普法知识讲座

近期，绿色时光社区党总支以党员冬训为契机，开展“维护妇女权益 树立文明新风”普法知识讲座。

讲座中，来自浩天律师事务所的王磊律师从婚姻自由、个人财产、婚姻家庭权益、妇女权益和继承等方面，结合自身办案经历，通

过以案说法的方式展开详细讲解。针对妇女在婚姻家庭生活中可能会遇到的财产、赡养继承、家庭暴力等问题，围绕《民法典》从多个维权领域进行法律条文阐释，引导妇女运用法律武器维护自身合法权益。

本次讲座进一步增强了辖区内广大妇女法律意识和法治观念，满足了妇女对法律服务的基本需求，增强了妇女办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识，为幸福家庭保驾护航。

马静 高达

## 建强海棠先锋队伍，激活基层治理动能

近日，建元社区党支部举行了建元社区海棠先锋工作会暨2024年度海棠先锋聘任仪式，以仪式激发身份认同，强化责任意识。

在本次聘任的48名海棠先锋中，既有上年度工作良好的行家里手，也有一批热心基层治理的新生力量。会上，社区为海棠先锋们颁

发了聘书，并结合上年度工作情况及本年度工作计划，开展了海棠先锋工作培训。社区工作人员根据海棠先锋任务清单及考核细则，对如何做好常态化入户走访、了解群众问题和困难、收集意见和建议、宣传党的方针政策等职责工作进行了详细讲解，引导海棠先锋们树立良好

工作态度，积极开展走访、沟通工作，将服务居民“置顶”，当好政策宣传员、居民联络员、矛盾调解员、治理协管员、群众服务员。

为方便海棠先锋更好、更方便地开展入户走访、民情记录本、海棠先锋马甲和工作证等。 杨玉婷 高达

俞骏婷

## 吴门桥街道： “三个一”谱写党员冬训三大篇章

连日来，吴门桥街道深刻领悟开展好基层党员冬训的内涵要义，牢牢把握蕴含其中的“一”字要求，切实做到理论学习一以贯之、调查研究一刻不停、推动实践一抓到底，奋力谱写好以训强知、以训增能、以训促行“三大篇章”，推动基层党员冬训走深走实，训出实效。

徐晓安

理论学习一以贯之，持续讲好固本培元、凝心铸魂的“思想篇”。街道始终坚持把“学思想”作为首屈一指的重要任务和贯穿始终的一条主线，步步深入学原著、层层递进悟思想，邀请“中国好人”顾凤娟、教授魏娜等专家学者上好专题党课。依托街道党群服务中心成立“家门口的老年大学”，制定“乐龄学堂”一系列特色活动，将“党史微课堂”融入其中，举办主题党日、完善常规课程、精品课程、进阶课程等三大课程体系，让

党群服务中心成为老干部、老党员理论学习“想来、愿意来”的“集散中心”。持续吸纳流动党员参与冬训学习，通过“云端送学”“结对帮学”等形式严格强化日常教育管理，真正推动党员学习培训“应训尽训”。

调查研究一刻不停，接续写好践行宗旨、纾困解难的“为民篇”。街道广大党员干部坚持将党员冬训与开展调查研究紧密结合，大力弘扬“四下基层”优良传统，常态化到就业、教育、医疗、养老和出行等民生领域倾听群众呼声、反映群众愿望，帮助群众排忧解难，不断增进民生福祉。街道发挥“大工委”、社区“大党委”的聚合能力，携手苏州交通投资集团有限责任公司等共建单位开展新时代文明实践志愿服务等系列活动，为居民提供了多层次多维度的便民类、专业类服务，将党员冬训与“我为群众办实事”实践活动有机结合，积极收集汇总群众意见建议，完成盘胥路侧新增“解放桥北

公交”“招呼站”、增配南环第一社区民情站图书借阅系统等15个党员冬训为民办实事项目，做实冬训成果转化“后半篇”文章。

推动实践一抓到底，赓续写好兜牢底线、善作善成的“实绩篇”。街道持续在知行合一上下功夫，切实做到学思用贯通、知行信统一，让群众看到冬训实实在在的成效。紧盯安全生产等当前重点任务，各级党组织借助主题党日、支部党课、“党员夜校”等契机，在城中村、老旧小区等重点区域，针对电动车进楼道、电梯口停放电动车和楼道堆放杂物等问题隐患加强排查、清理和整改，累计规范电动车的充电与停放400余次。同时，各社区党组织发动“海棠先锋”线上线下齐发力宣传安全生产领域相关知识，借助宣传栏、电子屏、微信学习群展播安全警示案例和消防安全应知应会等，让辖区党员群众掌握消防安全知识，增强群众安全防范能力和意识。

## 石舍村：学雷锋·文明实践我行动

近日，石舍村新时代文明实践站开展了“学雷锋·文明实践我行动”主题活动。

活动中，志愿者通过PPT讲解和绘本故事阅读的形式向孩子们讲述了雷锋故事和精神。在志愿者和家长的协助下，小朋友们还动手制作了雷锋包。

活动最后，家长和孩子们穿上了红马甲，拿起了火钳、垃圾袋等清洁工具，穿梭在绿化带进行垃圾清理，别看孩子们年纪小，但劳动

起来却一点也不含糊，只见小志愿者们拿着清洁工具，不放过任何一处角落，把白色垃圾和丢弃的烟头都收拾起来，放到垃圾袋中，充分发挥了不怕苦、不怕累、不怕脏的雷锋精神。

通过本次志愿活动，不仅在孩子们心中弘扬了雷锋精神，还将“雷锋精神”这颗种子深深埋在孩子们的心中，用实际行动去哺育它，让它生根发芽，茁壮成长。

俞骏婷

## 前塘村：“洁”尽全力 争做追“锋”者

三月春风暖人心，雷锋精神永流传。3月5日当天，苏州市吴中区太湖镇前塘村开展了“学雷锋·文明实践我行动”主题活动，广泛发动志愿者开展了环境整治工作。

活动当天，志愿者们分工协作，有的深入自然村，对村庄的乱堆放、卫生死角、公共区域小广告进行整治；有的到综合文化服

务中心，帮忙清扫室外的烟头、纸屑等垃圾、擦拭多功能室的橱窗、桌椅；有的进入小区，对楼道内乱堆乱放及乱贴乱画进行清除。他们以“不留下一个卫生死角”的态度，感染周边群众自发参与进来。

此次志愿活动的开展，不仅营造了干净整洁、文明有序的人居环境，也形成了人人共建、人人共享的良好氛围。 钟潇潇

## 弘扬雷锋精神 情暖独居老人

日前，绿色时光社区党总支携手苏州市相城区蠡口消防救援站以党员冬训为抓手，开展“关爱独居老人，打扫暖人心”学雷锋志愿服务活动，用实际行动践行雷锋精神。

活动中，队站干部带领消防员来到陆杏根老人家中，志愿者、消防员和老人进行了交谈，了解他的身体状况、生活情况和实际需求，热情耐心地对老人进行心理疏导，帮助老人摆脱心理寂寞和精神孤独，同时叮嘱老人要保护

自身健康。消防员的贴心问候，让他真切感受到了队站对他的关心、关爱。随后，消防员和志愿者拿起工具帮老人打扫卫生，整理房间、擦拭门窗，把老人家的桌椅、地面、玻璃打扫得干干净净。

“党员冬训+志愿服务”模式真正将党的关怀送到居民家门口，更好地展现为民服务情怀，弘扬了雷锋精神，践行了“我为群众办实事”实践活动，扎实提升冬训学习实效。 马静 高达